

广东省副省长、佛山市委书记唐屹峰：

## 向智造强市跃升 为协调发展探路

## 权威 访谈

羊城晚报记者 张闻

在“十四五”规划圆满收官、“十五五”征程开启的关键点上，制造业大市佛山交出了一份怎样的答卷？面向未来，这座以“敢饮头啖汤”闻名的城市，将如何在新一轮发展与改革中勇闯新路？近日，广东省副省长、佛山市委书记唐屹峰接受羊城晚报记者书面采访时表示，佛山要弘扬“敢饮头啖汤”精神，在更高起点上全面深化改革，努力建设新时代改革开放新高地。



佛山城市面貌越来越靓 张嘉培 摄

### “十四五”答卷 底盘更稳、活力更足、成色更暖

羊城晚报：“十四五”时期，佛山取得了哪些发展成就？

唐屹峰：“十四五”时期，佛山坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，认真落实省委“1310”具体部署，推动高质量发展取得新进展。

一是综合实力稳步提升。经济总量从2020年的10758.5亿元增至2024年的13361.9亿元。规上工业企业超1万家，千亿产业集群达10个。设立总规模200亿元的新动能产业基金，落地超3000个亿元以上项目，战新产业加速壮大。季华实验室、仙湖实验室等平台加快建设，打造14家概念验证中心和71家中试平台，获省科学技术奖数量连续6年居全省地级市第一。

二是改革开放纵深推进。深度参与粤港澳大湾区建设，加强与横琴、前海等重大平台互动，广佛全域同城深化。3条地铁衔接通道、2条城际铁路开通，珠三角枢纽（广州南）机场获批。全域旅游综合整治、商事制度改革等改革获国务院督查激励，出台全国首部服务市场主体的地方性法规，营商环境评价连续3年位列全省地级市第一，市场主体总量达172万户。佛山综保区封关运作，佛山港成为全省首个内河“亿吨大港”。

三是协调发展走深走实。加力提速“百千万工程”，获批建设省城乡区域协调发展改革创新实验区。环两江先行区建设全面起势，上榜全国千强镇19个、百强镇8个，“亿元村居”达87个，城乡居民收入比缩小至1.6，乡村全面振兴成效显著，形成水产、花卉、预制菜3个百亿农业产业集群。对口帮扶连续两年获省“优秀”等级。实施绿美佛山8大行动，生态环境质量明显提升。

四是社会民生持续改善。深入实施“十项民心工程”，就业稳定，居民收

入稳步增加。教育、医疗等保障水平提升，佛山大学更名并获博士学位授予权，顺德职业技术学院升格为顺德职业技术大学，累计新增公办学位37万个，三甲医院达13家。居民人均预期寿命83.6岁。连续4次获评全国文明城市，佛山“西甲”、叠滘龙舟等活动出圈。平安佛山、法治佛山建设深入推进，社会大局稳定。

五是党的领导和党的建设全面加强。深入推进全面从严治党，强化政治忠诚和理想信念教育，推动巡察全覆盖，实施基层党组织强基工程，树立正确选人用人导向，建强干部队伍，持续正风肃纪反腐，巩固风清气正政治生态。

### “十五五”蓝图 构建更具竞争力的现代化产业体系

羊城晚报：党的二十届四中全会提出要加快建设现代化产业体系。接下来，作为制造业大市的佛山将如何构建更具竞争力的现代化产业体系？

唐屹峰：佛山将坚持实体经济为本、制造业当家，坚持智能化、绿色化、融合化方向，推动传统产业转型、新兴产业壮大、未来产业培育“三箭齐发”，加快发展现代服务业，构建更具竞争力的现代化产业体系。

一是推动传统产业提质升级。实施“人工智能+制造业”行动，以智改数转推进工业技改，打造绿色智能工厂，促进装备制造高端化、家电智能化、家居品质化、建材绿色化、轻工特色化。整体打造“佛山优品”，塑造品牌新优势。

二是加快打造新兴支柱产业。实施新兴产业聚势工程，统筹规划和政策，招商引资与增资扩产并重，用好新动能产业基金，壮大新型电力装备、机器人、半导体芯片、智能网联汽车、新材料、医药健康等产业，加快打造“人工智能+机器人”产业集群。前瞻布局绿色氢能、具身智能、生物制造等未来产业。

三是推动产业科技互促双强。强化科创平台建设，支持季华实验室等平

台产出更多产业导向成果，打造一批创新中心。强化企业创新主体地位，实施科技型企业梯度培育。强化人才支撑，精准引育才，优化人才发展环境。

四是全面提升现代服务业。实施服务业扩能提质行动，推动生产性服务业向专业化、高端化延伸，发展现代金融、工业设计、物流等；促进生活性服务业高品质、多样化发展，培育新型服务模式，加强标准与品牌建设。

### 改革再出发 在更高起点上全面深化改革

羊城晚报：面向新征程，佛山将如何弘扬“敢饮头啖汤”的精神，从战略和全局高度谋划新一轮全面深化改革？

唐屹峰：佛山将弘扬“敢饮头啖汤”精神，在更高起点上全面深化改革，建设新时代改革开放新高地。

一是深化要素市场化配置综合改革。用好大湾区改革试点机遇，实施创造型、引领型改革和“小切口、大变化”改革，发挥经济体制改革牵引作用。

二是深化营商环境改革。把营商环境建设作为服务市场主体最重要抓手，依法保护民营企业权益，完善企业服务体系，优化涉企审批，推动“综合查一次”与人工智能监管融合，打造全国地级市营商环境标杆。

三是深化国资国企改革。落实“两个毫不动摇”，推进国有经济布局优化，完善国资创投管理，建立基金考核与容错机制，做强做优做大市属企业，强化国企对实体经济和新兴产业的支持引领作用。

四是深化土地制度改革。以省改革创新实验区为总抓手，推进全域土地综合整治，完善南海区“四券”制度，推动土地腾挪置换，优化“三生”空间。创新推广农民公寓、宅基地置换，探索农村宅基地管理有效途径。

五是深化对外开放改革。打好“五大联动”组合拳，高标准建设综保区、国际陆港等平台，构建“三位一体”外贸服务体系，培育跨境电商、海外仓等新业

态，开展“数字赋能扬帆出海”行动，支持企业全球布局。

### 协调促共富 “环两江先行区”绘就城乡融合发展新画卷

羊城晚报：接下来，佛山将如何进一步以“环两江先行区”为抓手，推动城乡区域协调发展？

唐屹峰：佛山将以头号力度抓实“百千万工程”，以“环两江先行区”为突破口，推动城乡区域协调发展。

一是构建向新向绿的现代化产业体系。因地制宜发展绿色低碳产业集群，构建传统产业为支柱、新兴产业为增长极、未来产业为新赛道的格局。2025年1月至11月签约引进项目323个，其中超10亿元重大项目32个，总投资653.3亿元。

二是绘就融合发展的文旅新画卷。整合文旅资源，建设“几字湾”、环西樵山、甘竹滩3大集聚区，打造“活力水岸”运动圈和5条主题旅游精品带。加快推动游艇展示中心、千古情剧场等27个项目建设。

三是塑造彰显岭南水乡特色的景观风貌。围绕西江、北江塑造“两江十八景”，划分5大风貌分区，形成“江纳岭南秀、文脉铸城魂”的总体形象。

四是构建畅通便捷的综合交通体系。加快主干道联通，畅通对外通道，统筹港口水运建设，推进水陆、江海联运，实现半小时连接主副中心。规划3层次旅游道路体系，布局旅游客运岸线，开通特色游线。

五是完善城乡协调的公共服务设施。推进“城市一地区一社区”三级公共服务体系建设，推动教育、医疗、养老等公共服务集成配置。推动石门中学、佛山一中及市属医院资源下沉，实施基础教育扩优、卫生健康强基等行动。

六是建立系统集成的改革创新机制。以改革破局开路，创新土地整治、产业支撑、投融资、风貌管控、基层治理等机制，激发先行区建设动力活力。

### 广东好人

【开栏语】在南粤热土上，助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的榜样总在激励我们前行。

日前，广东省精神文明建设办公室公布2025年第二次“广东好人”名单。崇德向善，见贤思齐。即日起，羊城晚报推出“广东好人”系列报道，敬请垂注。

## 蔡文贞：投身公益30多年，是“急先锋”也是“带路人”



蔡文贞（右一）在汕头捐赠物资

赠人玫瑰，手留余香。无论是作为企业家、还是作为公益事业的参与者，蔡文贞一直坚信这句话。

蔡文贞投身公益30多年，并从2016年8月起担任广东省公益事业促进会（以下简称“省公益会”）会长，带动更多人参与公益。日前，蔡文贞以助人为乐入选2025年第二次“广东好人”名单。

### 抢险救灾，物资先行

在抢险救灾的危急时刻，蔡文贞总是迅速响应，第一时间送上帮助。

2018年8月底，因持续性暴雨天气，潮汕多地出现内涝积水。蔡文贞第一时间统筹安排，带领省公益会筹集调取物资运往灾区，并向汕头市潮阳区基金会捐款100万元。

因地势低洼，潮阳区谷饶镇成为当时汕头水灾受灾最为严重的地区之一。省公益会向潮阳区谷饶镇中心卫生院捐赠10万元善款，还与南方医科大学南方医院合作，针对灾后常见疾病，组织9个科室的医疗骨干为当地群众义诊。同时，省公益会在不到3天的时间里，紧急采购喷雾器、消毒液20吨等一批灾后

卫生防疫物资送往汕头。

在新冠疫情发生时，蔡文贞第一时间调动各方资源，带领企业、商会以及省公益会多方筹集医用口罩、医用防护服、消毒液、医用手套鞋套、救助应急食品等防疫物资，不断向全国各地医疗前线和基层部门输送。

### 助学敬老，温暖人心

平日里，蔡文贞特别关心“一老一小”，也尤其关注社区里的“身边小事”。

知识就是力量。蔡文贞斥资800万元为清远市阳山县水头中学新建宿舍楼，解决800名学生住宿难题。2019年至2023年，省公益会连续5年开展贫困大学生“圆梦大学”助学项目，捐资45万元，帮助茂名、韶关、湛江、清远、云

浮等地家庭经济困难的大学新生顺利进入高校。蔡文贞说，要确保每一名受到帮助的学生，真切感受到社会大家庭的温暖，切实帮助大学生顺利入学、完成学业、追梦前行。

用心守护夕阳红。省公益会定期前往老人院、颐康中心，持续开展爱老敬老的公益活动，蔡文贞还捐资67万元改造天河区老旧社区等。蔡文贞说，尊老敬老是中华民族的传统美德，希望通过这样的活动，能够让更多社会爱心人士加入到关爱老人的行列中来。

“身边小事”里，也有着公益的用心。蔡文贞带领省公益会定期慰问社区老党员、长者和特殊儿童家庭。他还捐资10万元在汕头认捐了492棵全冠树，向广州市越秀区光塔街道捐赠了总价值24万元的环卫保洁车辆共30台，助力社区环境进一步改善。

在汕头市河溪镇桑田乡，蔡文贞出资500余万元修建两条出入村主道路，并安装路灯，改造提升排水、排污管道设施，让家乡父老出行更便捷，提升乡村环境。

### 赋能乡村，助力发展

作为一名企业家，蔡文贞一直在思考，如何能够最大程度撬动帮扶力量。

多年来，蔡文贞积极参与“百千万工程”“万企帮万村”。他带领集团旗下子公司投资7.1亿元建设潮州装配式基地，项目预计可提供千余个就业岗位。在梅州洪涝灾害时，他采购5吨连山大米和食用油等物资“以购代捐”，实现救灾、助农双赢。在广州天河区政府带领下，他的公司对贵州省毕节市纳雍县曙光镇岔冲村“巩

固脱贫成果、助力乡村振兴”项目连续5年进行对口帮扶，项目仍在进行中。

蔡文贞还有一个身份是广东省民营企业家协会主席。2025年5月，蔡文贞和不少民营企业家来到清远市连山壮族瑶族自治县上帅镇，开展了捐赠、专场招商引资推介会等活动。蔡文贞说，此次活动为广泛动员会员企业投身“百千万工程”打下了坚实基础。商会以此次活动为起点，持续发挥民营企业资源优势，在产业投资、消费帮扶、民生改善等领域深化合作，助力连山走好农文旅体康融合的高质量发展之路。

安老、扶孤、助学、助医、助残、济困、救灾，这是省公益会的宗旨。蔡文贞说，接下来，省公益会将一如既往秉承慈善公益理念，主动传递社会正能量，并带动更多的企业家投入到公益事业中来。

### 广东21城 这5年

羊城晚报记者 杨再睿  
通讯员 胡玉坤 陈炜 洗芷卉

1月14日，“‘十四五’广东成就”肇庆专场新闻发布会在广州召开。肇庆市委副书记、市长许晓雄以“五个迈出一大步”为脉络，介绍了肇庆这座千年古邑在“十四五”期间的非凡跨越。5年来，肇庆锚定“珠三角新增长极、粤港澳大湾区面向大西南门户枢纽”定位，以新质生产力为引擎，在产业升级、湾区融合、城乡蝶变、生态守护、民生提质等领域多点突破，奏响了一曲高质量发展的奋进乐章。

### 产业焕新 动能转换

“十四五”期间，肇庆精准把握产业变革浪潮，在“新三样”风口下锚定新能源汽车与新型储能两大赛道，成功打造2个千亿元、4个五百亿级产业集群，实现产业格局战略性重塑。连续两年跻身全国先进制造业百强市、连续3年获评全省优秀招商地市，肇庆用“含新量”撬动“含金量”，让老工业基地焕发青春活力。

其中，新能源汽车产业强势突围，小鹏汽车肇庆基地累计下线整车超50万辆，相当于每6分钟就有一台智能汽车驶离工厂；100多家规模以上企业深度嵌入全国产业链。新型储能产业从无到强，建成华南地区最大生产基地，年产值达400亿元。

传统产业同步升级，金属加工向高端装备部件转型，年产值超1200亿元；绿色建材集群化发展，年产值突破500亿元，实现“老树发新芽”。

创新生态持续优化，产业与科技双向赋能。高鼎端科教创新走廊加速成型，集聚省级以上创新平台278家，西江实验室在农业领域省实验室考核中位居前列，高新技术企业超1300家、实现翻倍增长，35家国家级专精特新“小巨人”企业领跑细分赛道。新兴增长点多点开花，跨境电商日均5000万件包裹通达全球200多个国家和地区，货物量占全省四分之一；文旅体消费持续升温，年接待游客近2000万人次，旅游收入突破200亿元。

农业领域亮点纷呈，肇庆以工业化思维深耕现代农业，农林牧渔业总产值突破800亿元，位居全省第三。培育6个百亿级农业集群，肉桂单品产值超百亿，50件地理标志产品与证明商标数量居全省首位，68个全国名特优新农产品香飘大湾区。景田百岁山、元气森林等知名企业纷纷落户，食品饮料产业年产值超200亿元，“肇庆字号”农产品口碑享誉市场。

### 加速融湾 交通成脉

作为粤港澳大湾区“承东启西”的关键节点，肇庆5年来以650亿元交通投资（较“十三五”增长31%）为支撑，构建起“一小时通达广深港澳”的立体交通网络。广湛高铁肇庆段、肇明高速等重大项目建成通车，广州新机场动工建设，“湾区大号地铁”运营

教育医疗短板加速补齐，投入60多亿元新建改扩建134所公办中小学和幼儿园，新增公办学额11.3万个；191亿元投向51个医疗项目，新增床位3000余张。老旧小区适老化改造惠及5.2万户居民，1.8万个婴幼儿普惠托位落地见效，“一老一小”服务保障更有温度，让百姓的幸福感实实在在、可感可及。

文/羊城晚报记者 高焓  
图/受访者提供